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Városi közügyek.
Belvárosi iskola ez a jelszó. Arról 

nincs mii beszólni, hogy jelenleg ez idő 
szerint a belvárosi népiskola és a polgári 
iskola hol. inikép és mily módon van el
helyezve. Először is a belváros északi szé
lén, a vasul mellett van a belvárosi népis
kola és a polgári iskola is, tehát nincs is 
tulajdonképen a belvárosban és azért hozzá
férhetőség szempontjából is gáncs alá esik. 
No. de ne menjünk tovább. Ne kérdezzük 
milyen helyiségben, milyen épületben van 
ez a kél iskola? Hivatalból be kellene zárni, 
ha volna egyelőre más hely. Olyan bajai 
ember, olyan tanférfiú, tanbarát és ifjúság
barát tehát nem fog akadni, a ki egy bel
városi népiskola és a polgári iskolának meg
felelő épületet ne akarna emelni. A köz
gyűlés már foglalkozott ezen kérdéssel, 
tervbe is vett már egy lelket, de mert ezen 
contemplált telken, mely 2000 Irtot érne 
legfeljebb. 24000 frt jelzálog kölcsön van 
bekebelezve elejtette ezt a tervet 
Miután ez a kiszemelt telek el van ejtve, 
fölösleges a hozzászólás, de elleneztük volna 

más okok miatt is.
Ennek folytán megbízta a közgyűlés a 

városi tanácsot, hogy keressen alkalmas 
telket. Miután lelket keresnek és belvárosi 
iskolát akarnak építeni (igaz, hogy kell) fel 
kell tenni, hogy az arra szükséges pénz 
vagy már megvan, vagy a fedezet valahol 
lappang. Talán nem tévedünk, ha a cultu- 
ralis alapra gondolunk. Annyi bizonyos, 
hogy ez valóban culluralis dolog. Azon 
tehát ne törjük fejünket, honnan van. vagy 
lesz a belvárosi iskolára a pénz. Egy szó
val : meg van. Csak lelek nincs, amelyre 
építeni lehel azt az iskolát. Ezt keresi most 
a városi tanács.

Miután a kiszemelendő telket nem ad

ják ingyen, erre is kell pénz, nehány ezer 
forint, sőt ha nagyobb belvárosi telek (pe
dig ennek kell lenni) és talán épület is van 
rajta, lehel, hogy nagyobb összeg lesz en
nek megvételére szükség. E szerint a lelek 
szerzéséhez fog nagyobb összeg kelleni és 
ennek folytán fel kell azt is lenni, hogy a 
lelek vásárláshoz esetleg szükséges nagyobb 
pénz összeg 10 15000 frt is meg
van, vagy valahonnél előkerithetö lesz.

Minden meg volna e szerint: a pénz a 
leiekre és a pénz az uj iskola épü
letre. csak egyetlen egy hiányzik még: a 
telek. Ezt keresik.

Ebben a lelek keresésben segédkezni 
akarunk a városi tanácsnak.

A város fejlődésének a központból kell 
kiindulnia. Nem lehel egységes terv, alapos 
összhang nélkül, egyik középületet ide. a 
másikat oda építeni, a hogy épen jön, 
vagy a hogy az épen kínálkozó lelek köve
teli. Kórház, szegényház, árvaház és 
ezekhez hasonló középületek lehelnek a vá
ros szélén, de a b e I vá r o s i iskolának, már 
a szükségnek, a követelménynek kénysze
rítő hatalmánál fogva is a központban, a 
központnak központján kell lennie. Itt sem
mit sem lehet lealkudni, llát hisz van a 
városnak egy üres lelke a belvárosban, az 
u. n. József-utczában, az apáczák mellett, 
elég nagy, de jól megfontolandó, hogy egy 
nagy, új középület egy rejlett, szűk utczács- 
kába építtessék. Mi nem pártolhatjuk ezt a 
szándékol. A városi is emelni, szépíteni kell 
ezzel a középülettel. Es miután mondottuk, 
hogy a város fejlődésének a központból 
kell kiindulni, elsősorban ezt az új, modern 
iskola épületet oly helyre kell tenni, hogy 
impozáns legyen. A piaczra nem lehel lenni, 
a piaczlól nyugatra van a Sugovicza, olt 
vége van a városnak. A piacz keleti olda
lán van a városi székház, észak és délről 

be van építve. A székház mögött van a 
barátok temploma és zárdája, hatalmas régi 
épület, mely már koránál fogva is emléke
zetes. monumentális. De itt ismét végződik 
a város. A templomon túl egy irtózatos 
nagy kert, mely három utczára szól. E mö
gött megint egy ilyen kert! Ez pedig a bel
város központja!! Ez a másik kert a rajta 
levő épületekkel eladó ugyan, de nem akad 
és nem is akadhat vállalkozó, mert egy 
sivatagba senki sem akar építkezni. Meg 
kell kezdeni a barátok kertjén. Ez magán
tulajdon és hozzá nem magán ember tulaj
dona. ami minden körülmények közt com- 
plicálja a kérdést. Magán emberrel, egy csa
láddal könnyen lehet alkudni, ez mérlegeli 
előnyét, hátrányát és a viszonyok szerint egy 
kedvező alkura szívesen rá áll. Nem úgy 
ilyen erkölcsi testület, mely nem kénytelen 
nézni anyagi előnyre, haszonra és a mely 
esetleg (nem mondjuk, hogy úgy van) meg
köti magát. Az a meggyőződésünk, hogy 
akárkié volna az a nagy telek, könnyebben 
és egyszerűbben lehelne megszerezni a vá
rosnak. mint az adott concrel viszonyok 
mellett. Ezen supponált nehézségtől, aka
dálytól nem szabad azonban visszariadni. 
Legelőször is egy barátságos egyezkedést 
kell megkísérteni, ludtunkkal még ez nem 
is történt meg. Tisztában kell lenni azzal a 
kérdéssel, hajlandó-e a Ferenczrendi zárda 
illetékes közege a jelzett telket, kertel a 
városnak átengedni, természetesen megfelelő 
egyenérték fejében? Ha igen, mi és mennyi 
az a megfelelő egyenérték? Az illetékes 
körök, a lelek, kert tulajdonosai is tisztában 
lesznek azzal, hogy ezen transactió nem egy
szerű kereskedelmi üzlet jellegével bir. ha
nem kellős közczél forog szóban: először: a 
város fejlődése a központban és másodszor 
közhasznú épületeknek alkalmas helyre való 
elhelyezése. Vagyis más szavakkal kifejezve,

T A R C Z A.

Bajai reminiszczencziák.
Irta : Tímár Szaniszló.

A „BAJAI HÍRLAP1 eredeti tárcsája.

Vájjon zúg-e még it nagy erdő, olt túl a 
Sugoviczán, szemben a szép alföldi várossal, a hol 
gyermekkorom és ifjúságom legszebb álmait álmod
tam át? All-o még Szí, János kőoszlopa ott a vá
ros mellett, mozdulatlan köhálát a kápolna felé 
fordítva ? Egykor a félelem egy nemével néztem 
rá. hogy vájjon az ár ellen, a mely szülővárosomat 
fenyegethetné, tovább is meg Ibgja-e védelmezni. 
Vagy a vörös Ilid a nagy töltésen meg van-e még? 
Egykor sok nagyságot láttam átvonulni rajta, mi
alatt a sétányon fönt, mozsarakat durroglatott a 
városi „pandúr”, üdvözölvén a vendégel és a vá
ros lelkes közönsége sorfalat állt és éljenzetl. hogy 
a riadó hang szinte hasította a felhőket. Azóta 
szép idő mull el bizony és én. elszakadva szülő
földemtől. nemcsak az élettel ösmerkedlem meg. 
hanem leszállva a gyermeki naivitás madártávlatá
ról. közelről ösmerkedlem meg az úgynevezett 
nagyságo kka I is. Es a mily arányban nő a tá
volság időben az emlékektől, oly módon nőit ben
nem a csalódása földi nagyságokban. Láttam nagy 
embereket pongyolában, kivetkőzve a sallan
gokból és eziczomából, a melyben a nyilvánosság 
elölt megjelenni szoktak. Láttam őket vergődve ki
csinyes hiúság, irigykedés, haszonlesés között és a 
mit egykor nagynak véltem, mily kiesinynyé lelt 
minden ! Nagyol módosult elmémben a nagyság 

fogalma; a dicsőség lénye sem olyan intenzív 
többé; a remény, hogy egykor közelébe jutok, nem 
oly kecsegtető már. Járok a magam útján, uj esz
méktől elkapalva, keresve az uj lelkesedés és meg
győződés forrásúit, a mig egy magasabb rendelés 
utam végczéljál meg nem jelöli és az országúi, a 
melyen haladok, egyenessé nem válik. De akár
hogyan módosult is véleményem az emberekről, a 
viszonyokról, a dicsőségről és annak értékéről : 
egy dolog örökké tisztán és Változatlanéi maradt 
meg szivemben és ez nem más, mint gyermekko
rom emléke s szép szülőföldem iránt táplált sze
retetem.

A világvárossá fejlődött fővárosban van egy 
kis kápolna a budai oldalon. Utam gyakran arra 
visz s megesik sokszor, hogy a lornyocskában meg
szólal egy kis ezüstcsengésü harang. Szinte meg
bűvölve hallgatom a hangot. Éppen úgy hangzik, 
mint az a kis harang a gymnázium tornyocskájá- 
ban, a mely mindennap megszólalt, hogy hívogassa 
a diákot az iskolába. Es mintha egyszerre fehér át
látszó köd ereszkednék le szemeim’ előtt. A büszke 
világváros érezharangjainak zúgása elnémul; a pa
loták. utczasorok, oszlopok és emlékszobrok eltűn
nek s urna fehér, átlátszó ködből fáta morgána 
gyanánt emelkedik ki lassankinl szülőföldem. Első 
sorban az az épület ott a kalholikus templom elölt, 
a hol nyolez esztendőt bandukoltam végig öröm 
és csalódás közölt. A pajtások elszéledlek ki erre, 
ki arra : lelt belőlük orvos, bíró, ügyvéd, hivatal
nok, mindenféle. De az épület maga szilárd és fix
pont maradi emlékemben és minden, a mi egykor 
abban lezajlóit. Meg most is rettegve gondolok a 

mathezisre. a melyei szivemből gyűlöltem és a 
mérlanra. a mely sehogysem ment a fejembe. Nem 
nekem való tudomány volt az bizony I Versekei 
irtani a mennyisegtani óra alatt titokban és fogal
mam sem volt a sinus és cosinus tétel jelentősé
géről. A versek rosszak voltak, de nekem nagyobb 
gyönyört okoztuk, mint a mathézis minden vívmánya. 
Látom u pápaszemes igazgatót és tanárokat újra; 
azóta egy tiszteletreméltó szerzel vette ál a gim
náziumot. de akkor még világiak uralkodtak ott. 
Az egyik közölök (aki azóta egyetemi tanár lett) 
megjósolta, hogy belőlem egykor iró lesz. Egy ön
képzőkört gyűlésen jelentette ezt ki. minthogy ö 
volt a kör elnöke. Lehel, hogy ez a jóslat jelölte 
ki utamat, lehet, hogy a nélkül is Íróvá lettem 
volna ; de a jóslat még most is cseng fülemben 
és hálás, meleg érzés borii el, ha visszagondolok rá.

Es fölmerül előliem a „Bódog”-tér, a hol 
azóta Tóth Kálmán szobrát állította föl Baja város 
lelkes közönsége. Akkoriban egy ezukrászkioszk 
állt a közepén, mig oldalt sétány volt, a hová az 
ifjúság eslénkint épen úgy eljárt, mint a város 
nolabililásai. Kaland kevés akadt fájdalom, pedig 
mindennap egy uj szerelem édes gyötrelmével 
hagytam el a sétányt. Csupa viszonzatlan szere
lem kettőt kivéve. |)e a könnyen lobbanó ifjútól 
ki venné ezt rossz néven ? Hisz annyi szép leány 
és szép asszony volt ölti Hét vármegyében híres 
volt Baja városa szép hölgyeiről. A női szépség
nek. úgy látszik kitűnő tulaja van Baján, mert 
azóta, ha egy bajaival találkozom, első kérdésem az: 

Van-e még sok szép asszony Baján ? 
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nem azért akarja a varos megszerezni azt 
azt a telkei, mert épen gustusa. kedve van 
rá. vagy hasznot akar belőle huzni. hanem 
magasabb krtzczél a vezérlő, nemesebb, ma
gasztosaid) motívum.

l’gy eonlempláljuk a dolgot, hogy a 
barátok kertjének csak azon részéi kell 
megvásárolni, mely a Szt.-Antal utcza tor
kolatától keletre esik, oly módon, hogy a 
zárdának a templomtól kezdve a Szí.-Antal 
ulczáig terjedő része megmaradna, a mi 
magában véve oly nagy lelek, mely egy 
nagy háztartásnak is elég szabad tér min
denféle czélra és alkalomra. A Szí. Antal 
utcza belvárosi, vakon végződő torkolata 
meghosszabhiltalnék egész a Vadász ulczáig. 
vagyis a barátok keltjén ál egy elég széles 
utcza erigállalnék. Akkor lessék megnézni a 
belváros képét! Maga ezen utcza emelése 
egymagában véve is megvetné alapját a 
központ, a belváros rohamos fejlődésének 
és fellendülésének.

Akár megszerezzük a barátok kertjét 
barátságos egyezkedési alku utján ez 
volna a legjobb és mindkét félre nézve a 
legkedvezőbb akár más utón pénz 
kell reá. Vagy ha az egyezkedés úgy jöhet 
létre, hogy megfelelő ingatlant fogadna el a 
jelenlegi tulajdonos cserébe, a miről már 
más valamikor szó volt és a mely comp- 
romissum egy fél részéről sem volna meg
vetendő. akkor a varos annyi földet hasít
hatna ki tulajdonából, a mennyi erre a 
czélra szükséges. Akkor nem kellene kész
pénz. De legyük lel. hogy készpénzért vesz- 
sziik meg a lelket. A katonai férőhelyek el
adott és még eladandó testeiből befolyt és be 
fog folyni annyi és annyi mondjuk X. A 
belvárosi iskolának lelket vásáról a város 
vagy akar vásárolni, kerül ennyi és ennyibe 
mondjuk V. X Y már talán elég is. Vagy 
ha nem elég, lehet egy kis lelket még értéke
síteni a megszerzendő kertből stb. Annyi bi
zonyos. hogy az itt elmondottak ügyei
met érdemelnek és elérhető, megvalósítható 
dolgok!

A belvárosi iskolát a barátok kertjére 
kell építeni’ Ez az első, amit oda kell építeni, 
a többi majd magától jön.

Iskolai játszótér.
Lelkes örömmel vettem tudom.isi 11 hírről, 

hogy városunk derek hatósága megértve fontos 
hivatását játszótér kijelöléséről, illetőleg annak 
létesiléséröl gondoskodni szándékozik. A szándék 
végrehajtásának idejéül a közelgő tavaszi napokat 
jelezte.

És az igenlő válaszra egyet-egyel dobban a 
szivem. Mert ahány utcza van Baján, annyi esz
ményem lakott olt. Oly csöndesen üllek az abla
koknál. olvasva. hímezve, vagy varrogalva s titok
ban. lopva mindegyiket külön-külön eljegyeztem 
magamnak. .()“ persze nem tudott róla semmit. 
A „Bódog“-tér volt ez álmoknak es képzőit bol
dogságnak központja, mert hisz testben, létező alak
ban jelentek meg (dl előttem. Innen sugárzottak 
ki reménységeim. Csak nappal olyan prózai mó
don ne változott volna meg az a tér! Mert ak
koriban északon a libavásár volt és úgy hápoglak 
a prózai madarak, mintha a kapilolimnol akarták 
volna megmenteni; keleten a piacz volt es gyü
mölcsös kofák álltak sorfalat a sétány elölt; délen 
és nyugaton „szerviánusok.." százai árusították a 
paprikát, répát, meg hagymái, miközben olyan 
„odeur” támadt, hogy minden jóravaló orr elcsa
varodott tőle. Ez a keret bizony az illúziót leront
hatta volna kissé. De vájjon nem illuzio-e maga 
az ifjúság és van-e annak egyéb illúzióra szük
sége ?

Nugyobbszabású es szebb illúziókat rombolt 
le az élet azóta, de annak az illúziónak az em
léke. libavásár, paprikapiacz és gyümölcsös kofa 
daczára is megmaradt. Azok az ideálok azóta egy 
másután szépen kiröpüllek ablakaikból : ki férjhez 
ment, ki nem. De én most is úgy képzelem, hogy 
ott ülnek még mindig oly ifjan és frissen, mint 
akkor, csak én deresedtem meg egy kicsit. Föltá
rnád emlékemben a „Bárány"-utcza. a melyen 
végig jártam egy búzámban, megkerülve azt a bi
zonyos tért, ki a Szí. Antal utczára. keresve uz

Vajha mielőbb beköszöntem’ a tavasz! Nem 
mintha a tél hidegéi nem hírnök tovább elviselni, 
hisz' alig fehéredtek meg a szántóföld barna báni
jai: máris szebbel, jobbat óhajtunk? Valóban kí
vánatos az eszközökről gondoskodni, hogy a jövő 
remén vei ne csak lélekben, tehát léle részben, 
hanem testben is gyarapodjanak.

Mert az ember nem csak szellem, hanem 
lest is egyszersmind, sőt szelleme csak testében, 
annak közvetítése utján nyilatkozik. A lest és lé
lek kölcsönhatását kitagadhatná? Erőteljes testben 
rendesen a szellemélel is élénkebb mint a gyen
geben. tehát a lest képzésé állal egyenesen a szel
lemnek is javára dolgozunk. Testileg lehetetlen 
gyermek erkölcsileg is olyan. Viszont az éber, ele
ven gyermekről eleve meglehetünk győződve, hogy 
minden szép és nemesnek magva meg van benne. 
Nos hát. a lesti erőknek a szabadban való gyara
pítására törekedjünk.

Nyíljatok már kedves mezei virágok! Hallas
sátok vig esicsergésteket sűrű erdők apró dalosai! 
Üdvözöljétek ti is a természet ünnepét oly tisztán, 
oly önzetlenül, mint a mily ártatlan szívvel azt 
gyermekeink várják. Legyen már élet, legyen hál 
feltámadás mindenül!! Ezen rellexióim hatása alól 
nem szabadulhatok. Fonom, szövöm gondolataim 
szálait tovább és tovább. Lelkem sir az örömtől 
kétszeresen, igen, mert úgy vagyok érdekelve. Elő
ször mint vig. játszi kedvű gyermekek apja ; má
sodszor. mint a testi nevelés egyik képviselője.

Epedö szívvel várom a napol, midőn rendes 
helye lesz az ifjúságnak az ő testedző játékainak 
tízesére. A szabad, üde levegő éltető hatását, a 
test szervezetére való jótékony befolyását nem 
hangoztathatom eléggé. Azok, kik életük java ré
szét poros, tisztátalan levegőben kénytelenek töl
teni saját szomorú tapasztalataikon okulva 
bizonyára buzgó harezosui maradnak azon eszmé
nek. mely a lélek támaszának, hüvelyének meg
szilárdítását. munkaképességéi fokozni iparkodik.

Ti pedig a „jövő reményei,” édes hazánk 
„leendő oszlopai” örüljelek jó eleve, lesz már he
lyünk . ha a játszótér elkészül, hol gyermek
korunk első és egyetlen foglalkozását zavartalanul 
gyakorolhatjuk.

Attól a pillanattól kezdve, hogy a kis gyer
mek járni megtanult, a gondos szülök minden 
lehetőt elkövetnek, hogy a kisded lesti erejét nö
veljék és ügyességét kifejtsék. A tankötelezettség 
korától kezdve az iskola veszi ál a szülök neve
lési gondját, kell tehát, hogy álvegye a gyermek 
testi nevelésének gondját is. Ezért szeretném az 
eszközöket bírni, hogy czélomal elérjem.

Rajzolok egy képet, melynek színeit a közel 
jövőből merített képzeletemmel velem e lapra. 
„Minden Demosthenesnél jobban beszél a 1(41.*  
Kész az alkotás. Szerény, de nagyol jelentő. 
Nagysága impozáns. Minél nagyobb a játszótér.

üdülő pontot a ..Lökerlel." Hosszú és fáradságos 
gyalogolás után ért ki oda a vándor, és a mikor 
végre kiért, attól kellett félnie, hogy kidobják on
nan. mert egy barátságos táblára ez volt odaírva: 
„Idegeneknek tilos a belépés.” Félve pislantgal- 
tam arra a táblára-mindig s vártam, mikor ragad
nak galléron a vakmerőség miatt. Mindamellett so
hasem utasítottak ki s lassankint úgy megszeret
tem a gyönyörű sétányt, hogy egész délutánokat 
olt töltöttem. De szépeket is leheteti álmodozni 
olt az egyik lugasban, jövőről, dicsőségről, szerencsé
ről és leányról. Oly csönd volt mindig, hogy szinte 
hallani lehetett az idő szárnyrebbenésél. A regék 
úgy szövődlek ki az ifjú fantáziájából maguktól, 
mialatt szemei keresték az űr végtelenjét, nézték 
a felhők futását s vágyai fölemelkedtek az égi zó
nák magaslatára, föl föl a rejtélyek világába, a 
melyről a titok fályola azóta sem hullott le. a mely 
még most is vonzó rejtelem, a férfiú elölt úgy. 
mint akkor a gyermekifjú elölt. Száll képzeletem 
esillagról-esillagra. titokról-tilokra; látom a ködöt 
megint; itt az emlékezel délibábja újra, a mely 
visszavarázsolja a múltat s összeköti vele a jelent. 
Üdv szülőföldemnek, a melyet ez a délibáb tükröz 
és a mely visszavont ifjúkoromba megint! Mert 
csak jó és szép az. a mit emlékembe visszaidéz. 
Halottam nincs a bajai temetőben.

Csak egy fájdalmas emlék bánt. A fejszccsal- 
togás. a mely a „Pandúr"-szigetel letarolta, mintha 
kaszás járt volna irtásra olt. Semmisem fájl úgy 
mint uz, hogy kivágták uz „én szigetemében a 
fákul. Megállították a Sugovicza folyását, töltést 

annál alkalmasabb. ('ívesem hagyatott figyelmen 
kívül. Alakja derékszögű négyszög. Hossza két
szer akkora. mint a szélessége. Csak kár chinai fallal 
körül venni a terel. A nagy közönség elöl elrejteni 
nem szabad a kerítésen belül ujjongó és vígan 
mozgó ifjúságot. Lelkesüljön ö maga is az ügy 
iránt. Ezl csak léezkeritéssel érhetjük el. Adjuk már 
most át rendeltetésének . . . Lépjünk a telt terére. 
Olt mozog, hullámzik a nyers tömeg. A testmoz
gása ügyetlen. A lélek nyomja, mert kimerült. 
Fáradt szellem beteggé teszi a testet is. A fizi
kum működik: a nemesebb szervek hatványozott 
arányban végzik funetioikal. Hisz „a mozgás az 
élet leghatalmasabb rugója.” L’j életre kel az if
júban a fizikai erő. melylyel szellemét nehéz mun
kájában istápolja. Szóval a lassú tempóban meg
indult működés fokozódott, végre a tetőpontra ju
tott. Még a testi nevelés „nem hívei" is, pedig 
sajnos vannak elegen beláthatják ilyen szabad 
testmozgás után a játszás üdvös voltál. Tapasz
tal*.  dolog, hogy a játék a gyermeket fölfrissili. 
felkölti figyelmét, szaporítja erejét, növeli bátor
ságát. szilárddá teszi jelleméi, s igy nyilvánvaló, 
hogy szellemi erőit nem hagyja érintetlenül. A 
szellemet ténykedésre szorítja és eredményre vezeti. 
Ezért oly könnyű a játék pedagógiai szempontból. 
Annál könnyebb az élet terheit cívisein iák, valamint 
örömeink is annál nagyobbak, minél többekkel oszt
hatjuk meg azokat. Mivel az öröm érzete testi 
és szellemi állapotainkra leginkább hat. ez okból lel
künket mindig ez érzetre igyekezzék vezetni. Az 
iskola testedző játékaival éri el az öröm érzetét. 
A nevelésben pedig az öröm érzete fontos tényező. 
„A gyermeknek öröm és gyönyörködés épen oly 
szükséges, mint az evés és ivás". Azért semmi
féle érzéki öröm nem ér annyit, mint a játék elő
idézte öröm. A játék lelki megnyugvást szül, az 
érzéki gyönyör helyett; a testet pedig nem puhítja 
el. hanem edzi és erősíti. Gyors elhatározásra 
szoktat, bátorságot kell, rögtön való tájékozást és 
önálló gondolkozást teremt, a játszó megtanulja 
egyúttal a tömeg általánosan kötelező szabá
lyainak. törvényeinek akaratát alárendelni.

Ama véleményt, hogy a szabályszerűen inté
zett testmozgás nem föltétlenül szükséges, nem 
írhatom alá. Am lássunk ennek illusztrálására egy 
példát.

Sokszor látunk falun erős, vállas alakokat, 
ügyetlen lomhasággal, mozdulatlan merevséggel. 
Vagy szemléljük csak figyelemmel a hadkötelesek 
tömegéi! S mit látunk? A városiak mozgékonyak ; 
kellemes testmozgásukkal pedig túlszárnyalják a 
falu derék legényeit. A különbséget a foglalkozás 
okozza. A mezei munka sokkal egyszerűbb moz
gást igenyel, nem erősiti és gyakorolja valamennyi 
izomrészt. Tehát hiányzik a mozgékonyság és a 
nehézkes lest meghajlott tartása bizonyos szögle
tességet mutat. Kétségtelen tehát, hogy az erő 

húztak át egyik partról a másikra, megtiltották a 
szinházjárást; ezl mind el tudtam viselni. De a 
mikor a szigetel pusztulni láttam, akkor szerettem 
volna hadat izeuni az egész világnak. Hogyne ! 
Hisz oda jártam „fészkezni !“ Tavaszszal megje
löltem a lakat, a hol a madarak fészket raklak s 
nyáron megmásztam azokat, hogy madártojások- 
kól gyűjteményt állítsak össze. Fölfelé csak mász
tam valahogy, de lefelé! Az volt a feladat. Ha a 
magas fa csúcsáról lenéztem a mélységbe, min
dennap szent fogadást tettem, hogy többé soha
sem Iliászok fára. Mindamellett másnap megint 
ott himbálóztam egy fa tetején, félvén, hogy „ha
marabb lenn leszek, semmint elindulnék,” mint 
egy operellhős mondja. Vigasztalásul azonban meg
maradt a nagy erdő a Duna túlsó partján, a hová 
kissé nehezebb volt eljutni, de mikor olt voltam, 
még nagyold; csönd fogadott, mint a lőkerlhen 
s még szebbeket lehetett álmodni ottan . . .

Azóta az álmok egy része valóra váll. Be
telt sok minden, de sok minden viszont nem telt 
be. ízleltem valamicskét jóból, rosszból, sikerből, 
balsikerből : van egy munkaköröm, a melyet sze
retek s a mely megfelel egyéni hajlamaimnak, el- 
ősmerést szereztem eszméimnek s meggyőződé
seimnek. de mindez nem ér föl az emlékezet 
egyetlen órájával s a gyönyörrel, a melyei érzek, 
ha szülőföldemre visszagondolok 11 honnan oly 
korán elszakadtam. 
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mérsékeltebb mennyisége többet ér ügyes és ed
zett alakjában; mint még annyi nyers erő. Eze
kért szükséges az összhangzatos testi nevelés hí
veit sorompóba szólítani, hogy ne adják föl a biz
tos győzelmi zászlót addig, mig a laikusok egész 
seregét delejes álmukból léi nem ébresztik, hogy 
a nemes és magasztos eszmét mielőbb diadalra 
juttassák !

A magzatok iránti örök mindenható szeretet 
már a legrégibb időben is arra sarkalta a szülő
ket, hogy , a serdülőket a lehelő leggondosabban 
ápolják, neveljék. Azonban ma már a szülői sze
retet ritkán oly önző mint hajdan a patriarkális 
viszonyok közt élt nemzeteknél volt; mert meg
osztja nagyfontosságú lisztéi az óvóval, tanítóval 
és tanárral. Igen, másokra bízza a szülő gyerme
két anélkül, hogy tudná, minő átalakuláson megy 
gyermekének lelki élete; át fizikai erejének fogyasz
tásával. Tehát a legdrágább kincsünk, a zavarta
lan egészség az, melynek bírása természetfölötti 
erőt kölcsönöz, megaczélozza akaraterőnket a jó 
és hasznos szolgálatában. Ezt a legrégibb időben 
is jól tudták mert voltak rendeletek, melyek az 
egészség ápolását hangoztatták, annál inkább kell 
korunkban a különböző vívmányok eredménydús 
korszakában odatörekednünk, hogy a gyermekek 
egészsége ne veszélyeztetve, hanem a legna
gyobb biztonságban lenlarlva, megőrizve legyen! 
Bizony-bizony elmondhatjuk, hogy a kultúra el
hintett magvai az egészség éber figyelembe
vétele nélkül nem fognak termékeny talajra
akadni.

A szülő kinek szive tele van sok szép 
reménynyel gyermekeinek jövő sorsa felöl — ne 
zárja el gyermekeitől azon légkört, melyben oly 
szívesen időznek.

így hát aggódó szülők, féltett csemetéiteket ne 
tartsátok viasza ezután a játéktól. A szülői szere
tet ily formában átokká lesz a gyermekre. A na
gyon őrzött gyermek veszély idején csüggeleg 
s minden elhatározottság nélkül önmagán segíteni 
sem tud. Okos szülő a játékot nem tekinti bűnnek, 
hanem a gyermek természeti szükségletének.

Adja a jó Isten, hogy a városi hatóság ne
mes ideáját megvalósítsa; mely üdvös cselekedet 
önmagát dicsérendi legméltóbban!

Buzogány.

Farsang.
A bajai kath. legényegylet.

Február hó 20.

A három számból álló programul fénypontja 
volt a „Tolonez“-nak. Tóth Ede népszínművének 
előadása. Ismerjük már az egylet tevékenységéi a 
műkedvelő előadások terén, hisz évente többször 
is van alkalmunk azt a nagy szorgalmat és igye
kezetei, a mit az előadások alatt kifejtenek, mél
tatni és elismerni.

A mai előadás egyike volt a legjobbaknak, 
csak talán Gotlár Lajosi nélkülöztük a megszokot
tak közül. Mint mindig, úgy ez alkalommal is a 
leányok sokkul jobban játszottak, mert ezekben 
mindig több az ambilio. mint a férliszereplőkben. 
A hölgyek közt legjobban játszott Lajdi Etelka 
(Angyal Liszka) és Weress Ilona (Öreg Sárai. A 
zsidólányokat kitünően adták Bauer Irma (Kézi) 
és Németh Tériké (Páni), a zsidó a-zonyokat 
Schullz Mariska (Szájasné) és Burkovils Aranka 
(Kománé); Szabó Etelka (Krizsa) pedig mint anyós 
aratott sikereket.

A férfiak közül legjobban tetszett Marily Dé
nes (Mraxvcsák Joliann) a ki már megjelenésével 
elragadta a közönséget. A zsidó legényeket Mór- 
vay László és Köbling Ferenc/ adták, a kisbirót 
Majtényi Ödön. Kontra Fridolint pedig Osztheimer 
Géza, többi kisebb szerepek is igen jó kezekben vol
tak. és általában az egész előadás összhangja és 
sikerülése a rendezőt dicsérik.

A dalárda kifogástalanul működött Wilhelm 
Károly karnagy vezetése alatt.

A bajai kaszinó jelmezestélye.

- Február hó 22-én.

Bármily rövid volt is az idei farsang, meg 
sem lehet panaszuk a leányoknak, mert noha 
kevés volt is a lakodalom. mulatság talán több 
volt, mint kelleti volna. De nem . a ki látta 
azt ii sok szép leányt és asszonyt, a kik a bálter
meket elözönlik, az okvetlenül irigyelni lógja a 
bajainkat, mert nem minden varosnak adatott meg. 
hogy hölgyei a legszebbek legyenek bel vármegyé
ben. Mert nem a redoule gazlángjai és tükrei, 
nem a pesti nagy bálok királyi díszítései a vonzók, 
hanem egyes egyedül a női népség. Ez az oka. hogy 
iK'iui's versenyre kelnek a bálreudezö társaságok, és 
hogy sehol annyit nem lánczolnak mint Baján. 
Az idei farsang utolsóelőtti mulatsága az. a mely
ről e sorok iróju referálni akar, és azt hiszem nem 

lógok túlozni, ha kimondom, hogy ez a bál volta 
legsikerültebb az ideiek között.

Szerencsés gondolat volt a vigalmi bizottság
tól. hogy jelmezes estélyi rendezett. Az a gyönyörű, 
tarka kép, a melyet a szebbnél szebb jelmezek 
csillogása és az álurezosok pajzánkodása nyújtott, 
hosszú időre felejthetetlen les/, mindenki előtt. A 
casino áldozatkészségét dicséri az estély fénypontja, 
a kotillon, mely úgy a rendez-'s ügyessége, mint új
donsága által igen nagy halas' ért el. Mily gyö
nyörű látvány volt a jelmezesek egész sora, a ko
tillon tréfái, a melyek megnöveltették a nézőket 
ep úgy. mint azokat a kik reszt vetlek benne, 
azt a sok szép leányt különféle csillogó jelmezben, 
a mely a -/.épséget annyira emeli, hogy sohasem 
lehelne eldönteni, hogy ki volt a legszebb. Hiába 
mondanám pl. én, hogy a legszebb 3 voll az a 
Carmen, vagy az a spanyol czigányleány. vagy az 
a rokoko virágárusleány. a kik a kotillon alatt 
egymás mellett üllek, bizonyára akadnának noha 
kevesen. a kik másokul találtuk legszebbnek. 
Ez olyan dolog a mit eldönteni nem lehel és umn 
is szükséges.

Az est lefolyása páratlan volt. Az ifjak szo
kásuk ellenére sokat lánezollak. a minek meg is 
volt az a jó hatása, hogy egész reggeli ö óráig 
tartott ez a hal. mely egyszerű esteknek indult és 
csak úgy nőtte ki magát bállá.

A jelenvoltak névsora a következő :
L e a II y O k : Barlsch Jolán. Bodrogi Erna. 

Csihás Bella. Dely Ibi (Román parasztleány). Do- 
kaupil Erzsiké. Drescher Anna (rokokó). Ilesser 
Teréz. I loi valh Giziké (Carmen), .lózsa Margit (szi
várvány). Kubinszky Margit (spanyol czigányleány). 
Kubinszky íren (para-zlhanv i. Kubinszky Sleli. 
Kiilunesics Blanka (rokoko virágárusleány). Melles 
Anna (amazon). Mini Irén (czigányleány). Mikosevies 
Böiske. Nyári Bözsi. Oláh Ida (tánezosnö), Pajor Jo
zefái, Pajor Irén. Schwarlz Ágnes. Turv Gabriella.

Asszonyok: Dr. Koller Imréné (paraszt 
menyeske). Turv Mályásné. Csihás Ferenczné. Dely 
Gézáué. özv. Kiilimesics Viktorné. Melles Károlyné. 
Macskássy Sándorné (paraszt menyecske). Műriué. 
Kubinszky Puliié. Dokaupil Anlalné. Hesser Gyuláné. 
özv. Dr. Barlsch Sammié. Dr. Fehér Jánosáé, Dr. 
Nyirali Jánosné. Fciiermami Somámé. Eckerl Islván- 
né. Drescher Gyuláné. Drescher Béláné. Drégely 
Istvánná. Scherer Sándorné. Billermann Károlyné 
(Szí.-István), özv. Fabrv Lajosné. Törli Jánosné. özv. 
Milasevils Mállóimé. Sóly Dezsöné. Prigly Károlyné. 
Szaday Kálmánná. Koller Dezsöné. I.erner Anlalné. 
Mihalicska Istvánná. Dr. Valentin Einilné. Dr. Lem- 
berger Anniimé. |)r. Iletényi Pálné, Lemberger Re
zsőmé. Dr. Bernhardl Jánosné. Bernhardt Ernöné. 
Lukács Gyuláné. id. Reicli Vilmosáé, W’iesel Sán
dorné. Boschán Károlyné. .lózsa Károlyn0.

A bajai kereskedő ifjak egylete.

Az egylet kénytelen voll f. Iió2(i-ára tervezett 
nnivészeslélyél bizonytalan időre elhalasztani, mi
vel gr. Feslelich a ..Nemzeti Színház" igazgatója 
nem voll hajlandó Csillag Teréznek szabadságot 
adni, okul hozván lói. hogy több szereplő beteg
ségi' miatt öl ('/.időszerűit nem mellőzheti. A mű
vésznőnek ez annyival is inkább kellemetlen, mivel 
már színtársulatunkkal is kötött egyezséget két ven
dégszereplésre. Mint biztos forrásból értesülünk a 
művészestély rövid idő múlva les/ megtartva össze
hasonlíthatatlanul fényesebb programmal mint ti teg
napra tervezett voll.

Szász Róbert.

Helybeli és vidéki hírek.
Rendkívüli közgyűlés. Baja varos törvényható

sága jövő ho elején rendkívüli közgyűlést tart.
Dr. Vojnich István Zombor varos főispánja e 

lm 24-én este, rövid tartózkodásra Bajára érkezett.
Szuczialista nepgyiilés Baján. I’áIly József és 

I kel larsa illeni szoczialisla vezetők népgyülesl akar- 
i lak mára összehívni. de ezen tervüktől elállollak, 

miután Sriieibner Gyula rendőrkapitány kellőleg lel- 
! világosította ököl, hogy mennyire félre lettek a buda- 
J pesti szoc/.ialisták altul vezetve.A nyilatkozatot, mely- 
I ben a nepgyiilés összehívásától elállanak mind a 

haroman aláírták.
Márczius 15-ikének megünneplése városunkban.

A polgári olvasóegyesület. mely évröl-évre hagyo
mányos kegyelettel ünnepli meg márczius 15-él. f. 
hó 20-án Sardi János elnökiele alatt tartott ülésében 
elhatározta, hogy ez évben városunk polgárságával 

i egyetemben egy nagyobb szabású ünnepséget fog 
rendezni. E végből lelkes hangú átiratot intézett 
városunk összes társas egyleteihez, kérve azokat, 
hogy kebelükből egy 10 lagu bizottságot küldjenek 
ki. mely vegyes bizottsággá alakulva az ünnepi 
programúi módozatait lenne hivatva megállapítani. 
A polg. olvasóegylet a bi/.otlsagba a maga részéről 
a következő lírákul küldte ki: Sardi János. Dr. He
gedűs Aladár. Vojnics Dániel. Drescher Lajos. Mesko 
László. Dr. Molnár Samu. Bajai Péter, Dr. Nyirali 
János. Frankenberger Ferencz. Evelovics Antal. A ja
vason programul a következő : Az ünnepség már
czius 14-én este ti órakor veszi kezdetét a Szent- 
Háromság terén : de már előzőleg délutáni I órától 

kezdve a mozsarak hangja lógja figyelmeztet ni a kö
zönségét a nemzeti ünnep közeledtére. Már hat 
óra elölt a tűzoltó banda lóg hazafia- dalokat ját
szani. Pont ti órakor a kath. legény egylet dalárdája 
elénekli a llynimisl sutáiul dr. Nyirali János ügyved 
hazafias beszédet lóg intézni a néphez. A beszéd 
után a legényegylet dalárdája inlonáhii lógja a Szó
zatot. mire a 48-as honvédek zászlója után a Fö- 
nlezan kel oldalon nemzeti sziliül lampionokkal, ha
zafias énekek mellett, a tűzoltó banda kíséretével 
megindul a folkokárdazott menet. A kivilágított es föl 
lobogózott Fö-nlczán egész a Zalenszky-lele házig 
megy a menet, ahol befordul, hogy a Szl-Antal ul- 
czán végig elintve a Ferenczieket egész a Casinóig 
jusson, almi ngv alakul az impozáns menet, hogy 
Tóth Kálmán szobrát mintegy körülzárja. Itt most 
egy időre megáll a menet, hogy meghallgassa Ilii 
polgártársunk szavalatát, aki az északi részén, szem
ben Tóth Kálmánnal lógja elszavalni Tóth Kálmán 
legszebb versel: Kik voltak a honvedek? 
Előzőleg és a szavalat után is. ismét a legényegylet 
dalárdája lóg bennünket hazafias énekekkel gvönvör- 
ködtemi. Ezek után az ünnepélyes menet a Leulselmk 
l’ele vendéglőhöz vonul, a hol aztán már sajal 
körében, külső alakjában a már megszokott módon 
lógja folytatni az ünnepség megtartásai. Lehetőleg 
olcsó banqueltel rendez ez estére a „Polgári Olvasó 
Egyesület" választmánya, ahol aztán a tűzoltó banda, 
lölvállva valamelyik czigánybandával fog játszani. 
Az esti ünnepség kimagasló része az ünnepi beszéd 
lesz, amelyet ll. Dr. Molnár Samu cziszl. r. főgymii. 
tanár fog tartani. Másnap ünnepélyes Te Delim lesz 
a városi templomban, a melyei fényes segéd
lettel az ünnepségei rendező bizottság fölkérésére 
II. Vojnils Dániel apai plébános ur hazafias érzüle
tét követve, ingyen lóg celebrálni s részt vesznek 
benne az összes meghívott testületek, hivatalok és 
intézetek képviselői. Mise alatt ismét a kath. legény 
egylet dalárdája lóg énekelni. A nap folyamán szép 
ünnepséget fog rendezni a cziszl. r. főgiiimasiiim 
„Önképzőköre" és a tanítójelöltek. Este meg a Ca- 

i sino fogja saját helyiségében megünnepelni a már- 
i czius 15-ikél banqueltel és ünnepi beszéddel, melyet 
I fi. I.edniczky Ipoly cziszl. r. fögymn. tanár lóg nion- 
I dani.

Tűz. Kel égés Szt.-lstvánon. Az első mely- 
j nek K. R. Ili éves leányzó lett az áldozata, vi

gyázatlanság következtében állott be; a fonóban a 
leányok közül az egyik éneklés közben leütötte a 
lámpát, a mely vis-a-visjára esett, a ki kél bélig 
szenvedeti égési sebeibe. A másik .1. E. 10 éves 
kis iskolás leány anyjával Rajára jött egy lako
dalomra s ott mulatgallak. onnan azután másnap, 
mikor hazamentek, anyja a külső ház után nézett, 
a kis leány pedig a keinenczéhezment melegedni; 
onnan a láng kicsapott, mely a kis leányt korommá 

i égette össze.
Jegyzőválasztás Bács Almáson. Rács-Almáson 

községi jegyzővé egyhangúlag Sommer József kun
bajai jegyző választatott meg.

Öngyilkossági kísérlet. Szabadkai! városszerte 
kínos megdöbbenést okozott f. hó 18-án reggel 

i ama hir. hogy Leovics Simon kir. közjegyző ön
gyilkossági kísérletet követelt el. A tisztes korú 
kir. közjegyző egy kisebb kaliberű forgópisztollyal 
háromszor halántékába lőtt, a kél első lövés után, 
mely a koponyái nem törte ál. a harmadik lövés 
már a csontba hatolt, a honnan az eltompult ólom
golyót dr. Sánllia kórházi orvos operálta ki. A sú
lyosan sérült beteg állapota életveszélyes.

A szabadkai izr. hitközség választmánya a 
hitközség ('Illőkévé egyhangúlag Dr. Milkó Izidort, 
a kiváló tollii iról és lapunk munkatársát válasz- 

. tolla meg.
Szénné égett gyermek. Maros Mihály szl.- 

islváni lakos 3 eves leánykájának ruhája tüzel fo
gott és mire a megrémült szülök észrevették, a 

[ szerencsétlen gyermek szénné égett.
Nagyreményű gyermek. \\. Róza helybeli 

szatócs e hó 21-én 17 frt 50 krl adott tanonczá- 
1 nak. hogy a dohány nagyárudából dohányt hozzon.

A 15 esztendős (in azonban a dohány hazaszállí
tására magával vitt talicska hátrahagyásával meg
szökött. A 17 Irt •’)() krajczárl persze magával 
vitte. A rendőrség körözi.

Érsekünk jótékonysága. Csuszka György ka
locsai érsek a zombori állami főgymnasiiimnak 
egy gyönyörű kiállítású íiszharmonimnol ajándé
kozóit.

Szabadka varos sziniigyi bizottsága a jövő 
I színi évadra Pesti Ihász Lajos jelenlegi, kedvelt 
i színigazgatót választotta meg.

Újvidék küldöttsége a király előtt. I'jvidék
1 varos küldöttségé, mely a törvényszéki épület épí

tésé és az inségkölcsön ügyében menesztetett Buda
pestre. e hó 17-én deli 11 óra után fogadtatott 
király ö felsége állal. Tagjai voltak Dr. Fialt \ ik 
tor főispán vezetése alatt : P. Popovies István kir. 
tanácsos, polgármester. Rohonyi Gyula orsz. kép 
viselő. Bruck Ferenc/.. Brunner Ede. Koppéi*  Gy.. 
Dr. Kőim Karoly. Kovácsils József, Alijalovic- 
György. Dr. Nemes Sándor <•*  Szlávi János. Dr. 
Fialt főispán mint a küldöttség szónoka lendüle
tes szavakban fejezte ki I'jvidék közönségének hó
dolatát es kérelmét. Azután a főispán átnyújtotta 
I'jvidék városának feliratát, a küldöttség tagjai 
pedig lelkes éljenzésbe törlek ki. A küldöttség tag
jait meglepte, hogy ö felsége a varos kívánságait 
a legapróbb részletekig ismeri. A küldöttség i./.on 



|S9K, RAJAI HÍRLAP. Február 27.

Indultai hagyta el a fogadótérinél. hogy az ügyel, 
melyben eljárt, a legillelékesehb. legjohbakaralu 
kezekbe lelte le.

Földmivesiskola megnyitása. > '.aha. lka szab, 
kir. városa millenáris év alkalmából alapiloll 
ujomum épüli és berendezel! fóldmivesiskolájat I. 
• vi márezius 31-én nyílja meg. Felvételre igényt 
'arthalnak a magyarul Írni es wlutsni Imin, leg- 
. lább lG-ik életevüket betöltött, erős. ege-z<éges. 
jó magaviseleté földmives ifjak, nemkülönben a 
'.aloiiakölelezeltségnek eleget lellek i<. a kik a 
felvételnél előnyben részesülnék. A belépők köte
lezik magukat havunkéit 15 Irt készpénz befizeté
sére. a miért teljes ellátásban részesülnek. Köte
lezik lováéba magúkat földmiveshez illő tisztessé
ges ruházatban járni, a gazdaságba vágó. bármely 
munkál utasilás szerint végezni es a remi es le- 
gvelmi szabályokhoz alkalmazkodni. Szabadka szab, 
kir. varos altál alapított évenkinl betöltendő 3 in
gyenes helyre pályázóknak a rendes felvételhez 
szükséges okmányokon kiviil. vagyis keresztlevelei!, 
szülői vagy gyami meghatalmazáson, erkölcsi és 
•Hasi bizonyítványon kívül, szegénységi bizonyil- 
vánvl is kell mellékelniük, a mikről egyébkent 
ege-lz részletességben nyújtanak tájékoztatást az 
igazgatóság utján nyerhető lelveloli, rend es fe
gyelmi szabályzatok.

Uj lap Budapesten. „Budapesti Községi Újság" 
ez.iimm új lap jelenik meg. mely a városi közigazga
tás érdekeit fogja szolgálni.

Összezsugorodott főnyeremény. Sugár Manó 
szabadkai füszerkereskedöröl azt hireszlellék, hogy 
a 85.252 számú sorsjegyével az oszlálysorjálék 
legutóbbi húzásai: az egyik verzió szerint 120.000. 
a másik szerint pedig 12.000. koronát nyert. Az 
egesz nyeremény 1200 korona az az G00 frl.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minisler dr. Pacséri Károlyt, szolgálattételre a 
minisztériumba berendelt bácsmegyei segédlan- 
feliigvelőt. Xogradmegye tanfelügyelőjévé nevezte 
ki. egyelőre helyettesi minőségben.

Titokzatos hulladarabok. A szabadkai ügyész 
ségliez egy feljelentés érkezett, hogy B.-Almáson. 
Ilalm Ferenc/, jelentési lett a községi elöljáróság
nál, hogy f. hó 15-én a szánlóföldön egy ösz- 
szevagdall nő darabjaira talált. A rendőrség nyom
ban megindította a nyomozást s ma azt a jelen
tést telte az ügészséghez. hogy Ilalm feljelentésé
nek egy szava sem igaz, mert az egész tréfa.

Uj anyakönyvvezetó. A belügyminiszter Műm 
Péteri bálh-monostori anyakönyvvezelövé nevezte ki.

A zentai csata kepe, melyet a megye meg
festetett és mely München és Berlinben is ki volt 
állítva, a múlt héten hazakerüli Zomhorba, ren- 
dellési helyére. A köpet a megye nagytermében füg
gesztik fel.

Ó-Becsén márezius 15-én leplezik le a köz
ség áltál felállított szabadságszobrot.

Külföldi szocziálistak megyénkben. Kishegyesen. 
Topolyán és környéken feltűnést keltett két kül
földi . inber megjelenése, a kik kereskedelmi uta
zóknak adtak ki magukat, pedig valójában szoci
alista izgatóknak látszottak. A mikor aztán tuda
kozódni kezdtek a kilétük után.akkor hirtelen nyom 
nélkül eltűntek. Mint halljuk röpiratokal terjesztet
tek es titkon szocziálisla izgatással foglalkoztak.

Szocziálistak mozgalma Szabadkán. A 
mull bel derekán dolognélküli emberek csoporto
sullak. egyes izgatok lázitó szavakat hangoztattak 
az 5(1 GB lőre menő tömeg elölt, méh hudiszál-
1 fisát, majd a piaczlérre. hol munkát követelt, majd 
egves kisebb korcsmákba helyezte. A rendőrség 
az izgatok kolomposait. köztük az ismeretes Rigó 
Jánost, ötödmagával le is tartóztatta, kihallgatásuk 
után azonban szabadon ereszlé. A polgármester 
a munkanélkülieknek városi munkai lóg adni, hogy 
kenyerüket megszerezhessék. Sajnos, hogy Sza
badka. melyei a szocziálisla áramlatok eddig nem 
érintettek, most a számbavehelö első hullámlor- 
lallal. bár nem komolyan, de mégis lényegéivé lelt.

Szoczialista gyűlés Bács-Almáson. A >zoezi- 
alislák egyik főlészkében. Bács-Almáson röviddel 
ezelőtt gyűlést tartottak az arató munkások. Kép
viselve volt ott fél Bácska mezei munkás osztálya. 
Ezen a gyűlésen azt határozták, hogy az idén a 
búza holdjai 80 kg. búzáért, a zabot pedig hol
danként 5 forintnyi készpénzért vágják le. Ila a 
munkások ezen határozatuknak helyt állanak, ügy 
kényszerítve lesznek környékünk birtokosai és bér
lői más vidékről munkásokat hozni, mert ilyen 
munkabér melleit tönkre kellene menniük a bir
tokosoknak. de főleg a bérlőknek. A huzal eddig 
körülbelül 42 kgrammérl. a zabol pedig 2 frl 20.
2 frl 30 krérl aratták holdanként.

Hymen. Rákosi lapot f. évi ..... •czius hó l-én
vezeti oltárhoz a bajai izr. templomban Sleiner 
Flóra kisasszonyt.

Eljegyzés. Holtak B«-la szegedi kir. főügyész 
leányát Dobák Falimel eljegyezte Simonyi Béla 
középiskolai tanár.

Halálozás. Ilj. Wagner Antalt, helybeli könyv 
kereskedőt súlyos csapás erle. kedves kis Ferike 
lia. négy éves korában I. hó 21 -en meghalt. Az ég 
visszavette angyalai.

Halálozás. Fornszek Belát, a szabadkai kir. tör
vényszék elnökét, fájdalmas veszteség erle. édes 
anyja özv. Fornszek Giis/.lávné f. hó |8 an. életének 
72-ik éveben elhunyt.

Folyó ho 24-én Jankova</.mi. Vojnits Máté 
főszolgabíró jelenlétében, a megüresedett községi 
irnoki állasra Xagy ('.zárok Karolyi egyhangúlag meg 
választottak.

Halálozás. Dr. Deák Lukacs zentai ügyved I. 
évi február hó 13-án Budapesten a Szí. Erzsébet 
kórházban hosszas ludegseg után. 37 eves korá
ban elhunyt. Holttestét hozzátartozói I. ho 15-en 
a reggeli vonattal hazaszállították s aznap délután 
I órakor a város közönségének nagy részvété mel
lett nyugalomra tették.

1848. ünneplese Zomborban. Márezius 15-ike 
ötven eves jubileumának megünneplésére alakult 
bizottság szerdán f. hó 2G-án ülést tartott a ke
reskedelmi iskola egyik termében. A bizottság vég
leg megállapította a márezius |5-iki nagy nap ün
nepségeinek sorozatát. Előző este a város ki 
lesz, világítva: márezius |5-én délelőtt ünnepélyes 
mise lesz az összes templomokban. A délelölt to
vábbi folyamán matinéé lesz a varosháza nagyter
mében. este szinielöadás és bankett, amelyen az. 
öreg honvédek meg lesznek vendégelve.

Rendörkapitányi rendelet jeleni meg e hó 21-én 
mely következőkép szól: Baja város rendörkapitányi 
hivatala részéről ezennel közhírré telelik, miszerint 
mindazon idegen mezei munkások akik 3 év óla akár 
állandóan akár pedig ideiglenesen Ba ja város kiil-és 
belterületén tartózkodnak és ezen idő alatt itt lakha
tási engelyt nem szerezlek az I8SG, évi XXII. I.cz. 9. 
§-a alapján tartoznak legkésőbb jelen hirdetmény köz
zétételéiül számított 15 nap alatt illetőségi községük 
állal kiállítandó hatósági bizonyítvánnyal erkölcsi ma
gaviseletét, illetőséget valamint kilétükéi alolirt ren
dőrkapitány előtt igazolni, annál is inkább mert akik 
lenti határidő alatt ezt tenni elmulasztanák a város 
területéről lenti törvény alapján kiulasillalnak. 
Seheibner I ívnia rendőrkapitány. E törvény már 12 
eve van hatályban, de mindezideig szükségtelen volt 
azt szigorúan végrehajtani, de most, hogy a rendőr
ségnek szüksége van arra, hogy a munkásokra es 
mindinkább terjedő szocialismus miatt jobban fel
ügyeljen és azok illetőségi helyét evidencziában tart
hassa e rendeletet bocsájlolla ki. hogy az. izgatok és 
felbujtók működését legalább némiképen megne- 
hezilse.

A munkaadók es mezőgazdasági munkások kő 
zölli jogviszonyok szabályozásáról szóló 1898. évi 
II. lörvényc/.ikk márezius hó elsején lép életbe. A ta
nács van hivatva sajal kebeléből ezen lörvényczikk 
végrehajtására a tagokat kijelölni, az. ezen törvény 
által meghatározott kihágásokat megtorolni és az 
esetleg 100 koronáig terjedő büntetéseket megítélni. 
A városi tanács ezen teendők ellátásával Seheibner 
(ívnia rendőrkapitányt, helyett) -ilésével pedig Tury 
F. alkapitányl hízta meg. A munkás igazolványok 
kiállításával, szerződések költésével pedig Erdélyi 
(ívnia főjegyző, akadályoztatása esetén pedig Szabó 
Sámuel aljegyző hizalolt meg. X’eni kell commenlárl 
fűznünk ahhoz, mily üdvös ugy a gazdákra, mint a 
munkásokra jogviszonyaik ilyetén szabályozása és 
ügyük gyors és igazságos elintézése.

A magyar szent korona országai vörös-kereszt 
egyesülete. Baja városi választmánya és liókegve- 
siilete folyó hó 20-án tartotta Szutrélv Lipót 
úr választmányi elnök elnöklése mellett rendes évi 
közgyűlését. A választmány évi jelentésében kime
rítően ismertette az egyesület mai szervezetét, s 
a hadegészségügy ellátása érdekében létesitetl in
tézményeit azzal a biztosítással, hogy habár a vö
rös kereszt egyesület működése köz- és társadalmi 
életünk lármás piaezán nagy mozgalmat nem is 
kelt, lankadatlan kitartással halad az egyesület 
alapszabályaiban kitűzött czélja felé, úgy, hogy ha 
hivatása bármikor a liarcz terére szólítaná ki. ál
dásos működéséi bármely perezben képes lesz 
megkezdeni. Azon fonlos feladatnál fogva mely, 
egy bekövetkezhető háború esetén várakozik reá, 
az országos egyesület nagy keretében a helybeli 
választmány és íiókegyesülel szintén számot levő, 
sőt jelentékeny tényező. E feladat sikeres megol
dására. ez évi jelentés szerint, az. előkészületek 
meglőve vannak.

Kimerítően ismertette továbbá a választmány 
évi jelentésében az egyesület kiváló egészségügyi 
intézményének, az „Erzsébet" kórháznak módosí
tott alapszabályait és házi rendjét, moly kórház 
létesítésében kizárva minden nyerészkedést 
egyedül azon nemes ezél vezérelte az egyesületet, 
hogy háború esetére elvállalt kötelezettségeinek 
érvényesithetéscl már béke idején ^előkészítse az 
állal, hogy egy minta gyógyintézetet emel, mely
ben a közönség az orvosi tudomány lehetőleg min
den modern vívmányát találja értékesítve és mely
ben úgy a vagyonos, mini a vagyontalan beteg 
igényeihez mért ellátást, ápolási és gyógyítást 
nyerhet.

A korba/. Budapesten, a Krisztinaváros sze
lén, a győri út és Alkotás ulcz.a sarkán övezve 
a gyönyörű budai hegyek állal 48200 | mé
ternyi területen fekszik. Felvesz minden állású és 
vallása beteget, akik gyógyítható heveny, vagy 
idült bc'.egségekben zenvednek. Kivételnek a ra

gályos betegségek és az elme kórok. A kórház két 
részből áll: az I osztályú sanatoriunibó) és a II. 
osztályú lulajdonképoni kórházból. A sanatoriumban 
a beteg az ellátásért naponkint 4 frlot fizet, mely 
összegben a lakás, étkezés, a közönséges gyógy
szerek, az ápolás, ágy- és fehérnemű, fűtés, vilá
gítás s a házban használt fürdők benfoglaltatnak.

A kórház (II. osztály) áll: egy sebészi osz
tályból. egy belgyógyászati osztályból, egy nőgyó
gyászati osztályból és egy szemészeti osztályból. 
Az ápolási dij ezen osztályban naponkint 1 frl50 
kr.. mely összegben az összes költségek (ellátás, 
ápolás, orvosi dij, gyógyszerek, kölöszerek, a ház
ban használt fürdők) benfoglaltatnak.

A választmány e kiváló egészségügyi intéze
tet a nagy közönség jól felfogott érdekében is a 
közgyűlés szives ügyeimébe ajánlotta, s egyszers- 
mint felkérte az egyesületi tagokat az egyesület 
további hazafias támogatására.

Az évi jelentést a közgyűlés helyeslőleg tudo
másul vette.

Ezután tárgyaltatolt a pénztári számadás, 
mely az előző évi pénztári maradványnyal 2204 
frl 42 kr. bevételt, 179 frl 35 kr. kiadást és a 
közpon.t illetményében 147 frt 50 kr., a fiók egye
sület saját készpénztárában pedig 1877 frt 57 kr.. 
összesen 2025 frt 07 kr. pénztári maradványt mu
tat ki. A 179 frl 35 kr. kiadásból a központba 
beszolgáltatva lelt I 19 frt 50 kr.. egyleti czélokra 
kiadatott 59 frt 85 kr. A számvizsgáló bizottság 
állal felül vizsgált és rendben talált számadási a 
közgyűlés jóváhagyta.

A közgyűlés harmadik tárgya a kisorsolt, 
s illetőleg kilépő választmányi tagok helyeinek 
betöltése volt. A kisorsolt választmányi tagokat a 
közgyűlés újból egyhangúlag megválasztotta.

A gyiimölcsészeti egyesület tagsági nyugtái 
Sebőn Ödön vagy Pollák Géza uraknál bevált
hatók. ,\ nyugták ellenében Sebőn Ödön úr (bank 
épület) kiadja a tagjiilalékról szóló utalványt, mely
ért a tagok G drh. gyümölcsfái, vagy ezek árá
nak megfelelő egvébb élő növényt kaphatnak. 
Tagjutalékát minden tag a következő év május 
l-ig veheti ál: ezentúl elvesztette arra való igé
nyét. Faelárusitásl Sebőn Ödön. Lerner Antal. 
Pollák Géza és Drescher Gyula urak teljesítenek, 
a lak (stb.) pedig vagy a telepen (városkert), vagy 
a vadász-utezai helyiségben vehetők át. (Vadász- 
utcza, Gál-féle magtár).

Rendőri hírek. Szvátek Mária csávolyi illető
ségű csavargóim Oszlereicher Borbála cseléd kárára 
ruhaneműket lopott. Átadatott a kir. járásbíróság
nak. B. B. na| •számos ellen, mivel neje öt sik
kasztással vádolja, a vizsgálat folyamatba tétetett.

Elhaltak névsora. I’oós Péter, rk. 44 éves ácssegéd 
tiidővész. Sihneghi Hona rk. 8 éves tüdősorvadás. Bognár 
Ágnes rk. II éves vörhenv. Wagner Forencz rk. 3 éves 
tüdővész. Kecskeméti Pál rk. (>2 éves napszámos aggkór. 
Brankovics Vietoria rk. 37 éves cseléd szívbaj. Bosnyák 
Sándorné szid. Krékity Katalin rk. 24 éves napszáinosnő 
tüdővész. (Jenáid Anna rk. 2 éves tüdősorvadás.

Színészet.
Közepesen meglelt ház előtt, tehát nem épen 

biztató auspiczimnok mellett mulatta be magát ismét 
' /'. hó 2-4-én, csütörtökön Knuhegyi Miklós színtársu

lata pár heti távoliét után közönségünknek. A 
szinészgárda a régi maradt, ugyanazok a jólismeri 
arezok és régi maradt a törekvő igyekezel is, a mely- 
lyel a nálunk már előnyösen ismert társulat nehéz 
feladata megoldásához hozzálát. Újdonság csak 
Göőz Aranka, ki Kende Paula örökébe lépett és con- 
statáljuk mindjárt a kezdetén, hogy a csere javunkra 
ütött ki, mert inig Kende Paula csak csinos volt.Gőöz 
Aranka nemcsak kellemes megjelenés, hanem első 
fellépése után Ítélve, ügyes és rutinirozott szinész- 

, nőnek is mutatkozik. Újdonság volt végre az elő
állott színdarab is. Márkus Józsefnek ,.a kukta 
kisasszony” eziinü énekes bohózata, melynek nép
szerűsítése érdekében a fővárosi sajtó annak idején 
oly annyira mozgósította a reklám ismert eszközeit. 
Pedig a darab ugyancsak meg nem érdemli a reá 

I fecsérelt magasztal ást, a mi közönségünknek ha- 
' lározollan nem tetszett. A szereplők, első sorban 

Hevesi Janka mint Liza grófnő és Ferenczi mint 
: Krisztoforo valóban művészi alakításokat mulattak 

he temperamentumos játékukkal. A kevéssé dallamos 
énekszámok közül „(III a férfiak" aratott tapsot, me
lyet Hevesi Janka adott elő verv-vel és talán az 

j „angol láncz couplel," melyet szintén ö és Szelényi 
; Emília produkállak kitünően. Ferenczi exczel- 
i Iáit különösen abban a jelenetben, midőn mini 
i Olhello, hangját veszítve, hűtlen feleségének csábí

tóját keresi lel. Szelényiné kitűnő volt mini mindig 
a mis- ()' Xeyl nevi’lőnőszerepében. Pulágyi Lajos.
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mint Arzén gróf derekasan igyekezett a reá erősza
kolt szerepnek.... gfelelni. kár azonban a jeles kép
zettségű (Iramai színészt egy énekes bóhoz.at 
l’rokrnsles ágyába beleszorilani. A kar is meglelte 
kötelességét és Széchényi Erzsi (Didicser grófné). 
I'iirsl llennintPalacsinszky bárónő). Pintér(l’iki gróf) 
és Bessenyei (Vnkdeobald nyug, őrnagy) szintén 
ügyesen illeszkedtek bele az ensemble-be.

A színtársulat valóban megérdemli minden 
lekinlelben közönségünk pártfogását es bizony sze
génységi bizonyítvány reánk nézve, hogy a leszállí
tóit helyarak daczára is a direktornak már másnap 
zóna előadási kelleti rendeznie.

Pénteken 2ö-&n Bokor József népszínműve 
..Maria Bátyja" ment, fel helyárakkal. Sajnos azon
ban. hogy sem a kitűnő népszínmű, sem a ..zóna" 
árak nagyobb közönségei vonzani nem Indlak. Az 
előadás igen élvezhető volt, a mi különösen Reviczky 
Etel, N. Bodrogi Lina. Gőöz Aranka. Bessenyei. |,ip- 
Ihav, Balogh és Viola érdeme. Gőöz Arankái ma 
láttok először népszínműben és hisszük, hogy a bajai 
színházlátogató közönségnek rövid idő alatt kedven- 
ezévé válik.

1 ulti Etelka (dr. Palaj Sándorné) ki. aminl ér
tesültünk egy budapesti színházhoz lesz szerződ
tetve, jövő hó 9. 10 és II-én vendégszerepelni fog 
Baján Kunhegyi Miklós színigazgató társulatánál.

Közgazdaság.
A bajai takarékpénztár közgyűlése. A bajai 

takarékpénztár folyó hó 20-án tartotta meg Gál Pe
lei-elnöklete alatl évi rendes közgyűléséi. Gál 
Péter elnök lendületes szavakkal nyitotta meg az 
ülést, meleg hangon emlékezve meg az intézet ötven 
éves fennállásáról. Majd az intézel érdemdús vezér
igazgatója Sziilrélv Dipól terjesztene elő évi je-

Tury Mátyás igazgatótanácsi tag lelkes éljen
zés közepette indítványozta, hogy Gál Péter eínök 
arczképe az intézel részére megfestessék. Sárdi Já
nos pedig szép szavakban tolmácsolta az igazgató
tanács és a részvényesek azon óhajál. hogy Szutrély 
Dipól vezérigazgató arczképe az. intézel felvirágzása 
körül szerzett elévülhetlen érdemei elismeréséül szin

ten megfeslessék. Mindkét indítvány éljenzéssel elfo
gadtatott.

Ezután a közgyűlés az artézi kút létesítésére 
tízezer koronái, a létesítendő hilfelekezeli jelleg nél
küli árvaház alapjára 5(MM) koronái, jótékony és köz- 
ezélokra pedig 2000 koronái szavazott meg ilykép 
is maradandó emlékei akarván biztosítani az intézel 
felszázados működésének.

Az intézet derék tisztviselőinek érdemeit pedig 
akként honorálta a közgyűlés, hogy az évenkinl ju
talom ezimén utulvánvozoll összegeket immár lak- 
bérillelmény alakjában állandósította.

Kimagasló pontját képezte a közgyűlésnek azon 
határozata is. hogy Szutrély vezérigazgató indilvánva 
folytán az intézel 50 éves történetét megiralja.

A kilépeti Milassin Zsigmond es Delv Géza az 
igazgatótanácsba,a felügyelő bizottságba pódig Haver 
Adolf és Szerencsy Ferencz újból megválasztanak.

A Bajai kölcsönös segélyzö egylet közgyűlése. 
E hó 20-án délelőtti 10 órakor tartotta mega B. K. 
S. E. saját helyiségében XXIX. rendes közgyűléséi. 
Pollermann Bertalan egyesületi igazgató üdvözli 
a szép számmal megjeleni egyleti tagokat és az évi 
jelentés felolvasása kapcsán örömmel constalálja, 
hogy az intézel megfelelve közhasznú és humánus 
feladatának a nagyközönség évről-évre fokozódó ! 
rokonszenves érdeklődésével találkozik.

A közgyűlés a tárgysorozat értelmében az I 
igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak a fel- 1 
mentvénvl megadja, az igazgatóságot kiegészítő vá
lasztást közfelkiáltással megejti. Végül Turv Mátyás 
egyleti tag ajánlatára az igazgatóságnak önzetlen 
működéséért a tisztviselőknek buzgó tevékeny- , 
ségeérl jegyzőkönyvi köszönetét szavaz. gyümölcsös- és szőlő telepemen előállított C’o^wc-ot 

DaUmann Benő úr kereskedésében eladás alá bo- 
csájtottam. Ara a cognacnak és baraczk cognac- 
nak 7 io-ed literes üveggel 1 frt 50 kr; a törköly 
pálinkának egy literes üveggel pedig 1 frt. Tele
pemen nagymennyiségű olaszrizlingi. nagyburgundi 
és zierfanelli, - úgyszintén fehér chaschlas szőlő 
vesszőt árusítok el. utóbbit ezrenként 6 forin
tért, előbbieket 5 forintért; elögyökerezetten ezren
ként 4 forinttal drágább. Ez alkalommal szép és 
nagykészletü gyümölcsfa csemetéimet is ajánlom. 
Ara darabonként 30 kr.. válogatva 40 kr. és száz
számra 25 forint. Schleicher Antal.

MAROSI LIPÓT 
üveg-, porczellán- és kőedény-kereskedése 

Baján.
(Mészáros-féle ház.)

Porczellán-. kőedény- és a legfinomabb 
majolika-tárgyak, továbbá ebédlő-, tbea-. kávé- 
és pálinka-készletek, lakodalmi, névnapi és 
egyébb alkalmi ajándékok, legfinomabb függő- 
és álló-lámpák legnagyobb gyári raktára.

Finom tükrök és képek nagy választékban.
Táblaüvegek, továbbá legfinomabb belga

üvegek kicsinybeni és nagybani elárusitása.
Elvállalok mindennemű e szakmába vágó 

munkát u. m. tükrök, képek berámázását. 
valamint a legkisebb javításokat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

Áruimat vaggon-számra szoktam vásá
rolni. mely által abban a helyzetben vagyok, 
hogy tisztelt vevőim legmesszebb terjedő 
igényeinek is megfelelhetek.

Épületmunkák a legolcsóbb áron eszkö
zöltetnek.

HERZOG EMÍLIA
czipö gyári raktára Baján.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát női-, 

úri és gyermekezipökben.

Báli czipők legnagyobb választékban! 
kitűnő minőségi! Legolcsóbb árak!!

ZELINKA és DEUTSCH
férfi szabók Baján.

Tóth Kálmán-tér. (Milassin-íéle ház.)

Készítenek mérték után valódi brünni gyapjú kelméből 

teljes öltönyöket.....................................IS írttól 24 írtig.

Valódi angol és franczia szövetekből legfino

mabb kellékekkel .... 24 Írttól 30 Írtig.

Sálon, vagy frakk-öltönyök
legfinomabb selyem béléssel .... 35 frt.

Felsökabátok legíinomabb anyagból, legújabb

latpin szerint.....................................IS Írttól 26 Írtig.

Midőn magunkat a Nagyérdemű közönség szives jóindula

tába ajánljuk, szives megrendelésért esedezünk, melyet a legmél- 

tányosabb és legpontosabb kiszolgálással lógunk igyekezni 

kiérdemelni.
Kiváló tisztelettel

Zelinka és Deutsch
férliszabók.
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Nagy bútor raktár Baján.
ffiarna fltóert

t kárpitos és diszitö huíor raktára

I
 Baján.

Báró Eötvös-utcza (volt Brachfeld-féle helyiség).

Ajánlja kárpitos és asztalos bútorait 
j. agy egyszerű, mini linóm ki vitelben, úgy- 
* szintén vas- és hajlított bútorait. Tükrök. 
| képek, dísztárgyak stb. stb. rendkívül 
í olcsó árban kaphatók.♦

Kárpitos- és asztalos-munkák újítása
elfogadtatok.

Lakások, kávéházak és vendéglők 
fi tapétázását rendkívül eleső árban 
§ vállalom.
v Menyaszonyi bútorzatnál nagy kedvezmény.

[M*?"  Slútorofi
S részletfizetésre is fiapfiatóíi. 
| Bútor eladás jótállás mellett.
2_________________________ j
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A szépség-
. Iilelésél I'. bdiéletesilésér.- óh f'cnlnrtásiiia leg
kitűnőbb. teljesen ártalmatlan, vegytiszta és 

zsírmentes készítmény a

Margit-Créme.
Hatása meglepő.

1‘iir nap alatt szüntet szeplöt. májfoltot, pör 
senest. pattanást, borátkát (mitesser) és min
den más börbajt. Kisimítja a ranczokat és him- 
löhelyeket, még koros egyéneknek is üde, bájos 
arczszint kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves taná
rok az arczon levő ránezokat másságé által 
tüntetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit 
('reme. Ha az. a rezet naponként Margit-t 'rém
mel massíi-.izznk, nemcsak a szeplők, máj
foltok és egyéb arcztisztátlanságok tűnnek el, 
hanem a ránczok, himlőhelyek és egyéb rend 
ellenességek, melyeket öregség, gondok, be
tegség stb. okoztak.

' ívszer a nap és szél befolyása ollen. 
Nappal is használható.

Nagytégely 1 frt. kicsiny 50 kr. 
Margit-hölgypor GO kr.
Margit-szappan 35 kr.
Margit-fogpep (Zahnpasta) 50 kr.
Rosetter hajregenerator az ősz hajnak ere

deti színét adja vissza. 1 Irt.
Hajszökitö bármelv hajat aranvszőkére fest. 

5<> kr. és 1 Irt.
Tannochinin pomade legjobb hajápoló és 

növesztő 35 és 50 kr.
Világosvári Bocbus • bajuszpedrő délczeg. 

szép bajusz nevelésére 25 és 35 kr.
Földes Kelemen

Arad, Deák Ferencz-utcza II. szám.
Laboratórium:

Lázár Vilmos-utcza I. sz.
Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygienikns 
különlegességek, kötszerek, toilette-czikkek 

raktára.
Telefon 111. ssám.

Főraktár Budapesten: Török József, Király-utcza. 

Raktár minden gyógyszertárban.
Raktár Baján Hollósy József utóda Hoffenreich 

Károly és Lippe Ödön.
J forinton felüli rendel menyek bér

mentve küldetnek.
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HIRDETÉS.
A pécsi püspöki uradalom mohács-szigeti gazdaságában (u. p. Dautova) 

kaphatók különféle gyümölcs-díszfák és bokrok: ezeken kívül amerikai gyökeres 
sima szölövesszö n. m. Rupestris montikola. Ripária portális. Vitis solonis, 

Vegyes nagylevelii rupestris. Solonis rupestris.

Az intézöség.

és füszer-kercskedésc

Baján
Gránátos-u. 609. sz. Drescher-féle házban.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Báján.

DRESCHER GYULA

Kiilünösen a n. é. közönség szives ügyeimébe aján
lom a leghirnevesebb bel és külföldi gyárakból szerzett, 
a legújabb szabadalmazott találmányok utján megjavított.

finom anyagból, a legnagyobb mechanikai szakszerűséggel és pontossággal szerkesztett

w var ró-gépeimet, "Wi
mint a melyek ez iparczikkekhen valóságos különlegességek, ilyenek első sorban a Phoenix és Singer-gépek. a legválto
zatosabb kiállítással és nagyságban, továbbá: Wheeler és Wilson. Howe. Anger. Seidel és Naumann magas karú. Sin- 
ger-gép. gomblyuk és diszöltés készülékkel ellátott gépek. Mindezen varrógépek úgy családi használatra, valamint fehér
varrás-. nö- és férfi-szabóság, czipész- és kalapos-munkákra, mellfüzö-. sapka-, kalap-, köpeny- és ernyő-gyártásra alkal
mazhatók és havi részletben is törleszthetök.

A varrógépekhez szükséges mindennemű alkatrészek is kaplia tők és javítások elfogadtatnak.
Ajánlok egyszersmind t. ez. vevőimnek a legjiilányosabb árakon számítva mindennemű és laju legjobb szer- 

Lancasler sőréteket, lőporokat, prágai Lefau
cheux és Lancaster fegyver tölté
nyeket. Flobert töltényeket. Lefau
cheux- és Lancaster revolver-tölté
nyeket. Wenzel-. Winchester és Werndl 
fegyver-töltényeket, fojtás, gyutacso
kat Laufaucheux- és Lancaster legy-

közelii Lefaucheux- é

vadiíszfcg.v tereket
jótállás melleit, egy és két csövű 
elöltöltő fegyvereket. Flobert szoba- 
fegyvereket. Lefaucheux és Lancas- 
ler revolvereket, elöltöltő pisztolyokat.

Veihez való töltő gépeket, vadász- és revolver-táskákat, löllény-övekel és táskákat, mindennemű vadász eszközöket.


